

今晚谈

“空嫂”上岗，40岁仍可就业 航空业不再只吃“青春饭”

评论员 宋学敏

近期，春秋航空宣布招聘“空嫂”，专门面向已婚已育女性，年龄放宽到40岁。消息一出，迅速在网上引发热议。

传统空乘招聘多瞄准18—25岁的年轻人，28岁已经算“大龄”了。而春秋航空此次将年龄上限提升至40岁，成为行业首例。招聘条件也颇具诚意：要求全日制本科及以上学历，身高162cm—174cm，且不设工作经验门槛。

航司为何主动打破年龄限制？有网友点出现实：“空姐工作辛苦，收入未必高，现在年轻人宁愿做直播也不愿端茶倒水。”确实，随着就业选择日益多元，航空业对年轻人的吸引力正在减弱。与此同时，成熟员工稳定性更高，对企业而言尤为重要。

春秋航空招聘负责人表示，“空嫂”群体在亲和力与应变能力上表现突出，尤其在照顾儿童、安抚老人等方面具备天然优势。有乘客分享经历印证：一次乘坐春秋航班，空嫂乘务长处理客诉干脆利落。遇到抱怨餐食太凉的大爷，她没有机械道歉，而是递上一杯热姜茶，随口说了句“我父亲也这样，吃不了凉的”，矛盾瞬间化解。这种带着生活智慧的服务，不是标准化培训能教出来的。

数据显示，春秋航空现有的88名在职“空嫂”中，有74%已经晋升到了管理岗位，这充分证明了她们的发展潜力。

不过，争议也随之而来。“空嫂”这一称呼被指过于强调婚姻状态，带有旧式标签的意味。也有人质疑：专

门面向已婚已育女性招聘，是否构成对未婚未育者的歧视？春秋航空回应称，“空嫂”是行业历史用语，仅为区分不同招聘通道，岗位工作内容并无差别。

客观来看，这一政策确实为因生育中断职业的女性提供了重返职场的机会。一位网友讲述了自己嫂子的经历：28岁生娃后，航空公司虽未明说辞退，却通过排班逼她自动离职——“早班接晚班，请保姆比工资还高，只能辞职”。

航空服务正从“颜值导向”转向“能力导向”。随着航班上家庭旅客、老年旅客比例上升，乘客更需要的是贴心服务，而不仅是养眼的乘务员。春秋航空此举，既是对用工压力的务实应对，也是对成熟女性价值的认可。

放眼国际，欧美航空公司早已普遍聘用中高龄乘务员，专业素养远比年龄外貌重要。中国航空业这一步，走得虽晚，却很有必要。

任何进步都需要磨合。若能逐渐弱化身份标签，更聚焦于个人服务能力，那么，春秋航空此次“空嫂”招聘的尝试，或许将推动整个服务业人才评价体系的升级。

中国资环首批电动自行车换电站在津投入使用

预计三年内 50万用户受益



昨天，中国资源循环集团(以下简称中国资环)电动自行车换电示范项目首批百座换电站天津市滨海新区率先投入使用，将助力本市打造全国电动自行车全链条安全治理标杆。

据介绍，该项目由中国资环旗下电池主导推动，项目总投资6.6亿元，计划利用三年时间形成8000个换电柜，覆盖50万用户的两轮车换电网络。预计今年年底前在全市范围投入540个换电站，覆盖7万用户，解决老百姓充电难题的同时，还将大幅降低因电池起火引起的安全事故风险。据了解，凡符合《电动自行车安全技术规范》要求的电动自行车都可以在该换电柜换电，试运营期间，使用频次较低的个人用户可以几元钱的价格购买单次服务，而外卖小哥等高频用户可购买专用套餐，享受规定时间内不限次服务。

中国是电动自行车生产、消费大国，据了解，全国在用电动自行车社会保有量约为4亿辆，平均不到4人就拥有一辆电动自行车。如何提升这一日常出行工具的安全性、可靠性，是大众普遍关

心的一个问题。但部分电动自行车违规改装、违规充电，不合规电池混入市场，成为安全事故频发的重要诱因，严重制约着行业的健康发展。

资环电池坚持开放合作，创新商业模式，联合小哈换电构建“电池合规+运营可控+低碳环保+定向回收”的闭环路径。项目以电池数据中心赋能全过程运营管理，通过AI、云计算等技术手段，对智能换电柜、智能电池进行24小时不间断监控，出现电池健康异常、电池进入退役周期等情况，运维系统及时干预智能调度，确保电池运营安全，营造惠民无忧出行生态。

“我们与国内领先的电池制造商建立了合作关系，共同确保电池的安全性和合规性，从源头上消除潜在的安全隐患。”资环电池党委副书记、总经理白春平表

示，“同时，电动车制造行业的头部企业，电池循环利用领域的优秀企业，也都加入了换电示范项目合作网络，组成了全产业链的生态联盟，实现对电池全生命周期的有效管理和控制。”

据悉，该示范项目中退役的电池资源由资环电池定向回收，中国资环旗下锂汇通等企业对退役电池进行循环利用，回收材料直接供给宁德时代、星恒等合作电池生产厂家，有效畅通资源循环利用链条，进一步激活“城市矿山”潜力。随着示范项目投入使用，资环电池将在全国复制推广低碳环保、循环利用的电动自行车换电模式，预计未来十年内将形成10GWh的电池换电循环利用产业，为电动自行车安全治理提供安全、安心的“资环方案”。

记者 苗娜
摄影 记者 吴迪

天津滨海高新区知识产权公园开园



昨天10:00，天津滨海高新区知识产权公园开园并举行了首次科普宣传活动。作为高新区首个以知识产权为主题的户外科普阵地，公园开园首日便吸引了近千名市民到场参与。

据介绍，该公园的建设目的是让知识产权走进市民日常生活，让大家在散步、休闲的同时，轻松了解到知识产权相关知识。记者在现场看到，公园内处处体现着知识产权元素，例如石板步道上展示着历年世界知识产权日的主题，宣传栏里则介绍着知识产权的类型、该领域内的各项“第一”、常用法律法规等内容。

“公园开园后将成为我们知识产权文化宣传的重要阵地，目前主要以知识产权基础知识为主要宣传内容，将来还会根据各阶段的工作内容，搞一些法律法规、商标方面的宣传以及地理标志产品的展示，让更多市民能够接触知识产权相关知识。”天津市知识产权局党组成员、副局长陈克俭在接受采访时表示。

文/摄 记者 苗娜

股东大会召开通知

致天津市振丰建筑工程有限公司股东天津市通和房地产开发有限公司:现天津市振丰建筑工程有限公司股东天津市通宇置业发展有限公司提议召开股东会,兹定于2025年11月28日上午10:30在天津市通宇置业发展有限公司三楼会议室召开临时股东会。本次会议将审议以下事项:因天津市振丰建筑工程有限公司已于2007年12月26日被吊销营业执照,决定解散该公司并组成清算组进行清算。所有股东接到通知后,按时参加股东会,行使股东权利。若未按时参会,根据公司法及公司章程有关规定,视为自动放弃表决权,特此通知。联系人:张亚。电话:13820300432。会议地点:天津市南开区汾水道16号天津市通宇置业发展有限公司三楼会议室。

天津市通宇置业发展有限公司

股东大会召开通知

致天津市馨之梦制衣有限公司股东刘淑萍、孙萍、刘利珠、马西英、周玉卫:现天津市馨之梦制衣有限公司股东天津市通宇置业发展有限公司提议召开股东会。兹定于2025年11月28日上午10:30在天津市通宇置业发展有限公司三楼会议室召开临时股东会。本次会议将审议以下事项:因天津市馨之梦制衣有限公司已于2005年10月14日被吊销营业执照,决定解散该公司并组成清算组进行清算。所有股东接到通知后,按时参加股东会,行使股东权利。若未按时参会,根据公司法及公司章程有关规定,视为自动放弃表决权,特此通知。联系人:张亚。电话:13820300432。会议地点:天津市南开区汾水道16号天津市通宇置业发展有限公司三楼会议室。

天津市通宇置业发展有限公司

股东大会召开通知

致天津市振通基建设配工程有限公司股东天津市丰华通和建筑工程有限公司:现天津市振通基建设配工程有限公司股东天津市通宇置业发展有限公司提议召开股东会。兹定于2025年11月28日上午11:00在天津市通宇置业发展有限公司三楼会议室召开临时股东会。本次会议将审议以下事项:因天津市振通基建设配工程有限公司已于2007年12月26日被吊销营业执照,决定解散该公司并组成清算组进行清算。所有股东接到通知后,按时参加股东会,行使股东权利。若未按时参会,根据公司法及公司章程有关规定,视为自动放弃表决权,特此通知。联系人:张亚。电话:13820300432。会议地点:天津市南开区汾水道16号天津市通宇置业发展有限公司三楼会议室。

天津市通宇置业发展有限公司